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2010年新课标高考理综真题（解析版）
理 科 综 合
本试卷适用于：宁夏、吉林、黑龙江、陕西、辽宁地区。

本试题卷分选择题和非选择题两部分，共32页。时限150分钟，满分300分。

可能用到的相对原子质量：H1 C12 N14 016 Na23 Mg24  S32 C135．5  K39  Ca40  Ni59 Cu64 Bal37 Lal39
一、选择题：本题共13小题，每小题6分，共78分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．下列有关细胞的叙述，正确的是

A．病毒是一类具有细胞结构的生物

B．蓝藻细胞具有细胞核且DNA分子呈环状

C．人体所有细胞的细胞周期持续时间相同

D．内质网膜和高尔基体膜都具有流动性
【答案】D
【解析】病毒不具有细胞结构，是没有细胞结构的生物。蓝藻为原核生物，没有核膜包围的真正细胞核。细胞周期持续的时间，不同细胞的细胞周期不同。细胞膜、内质网膜等膜结构都具有一定的流动性，这是生物膜结构的结构特点。
2．下列关于呼吸作用的叙述，正确的是

A．无氧呼吸的终产物是丙酮酸

B．有氧呼吸产生的[image: image275.jpg](1 iEna T A
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在线粒体基质中与氧结合生成水

C．无氧呼吸不需要[image: image2.wmf]2

O

的参与。该过程最终有[image: image3.wmf][

]

H

的积累

D．质量相同时，脂肪比糖原有氧氧化释放的能量多
【答案】D
【解析】无氧呼吸的最终产物应该是乳酸或者酒精和二氧化碳。有氧呼吸前两阶段产生的「H」在线粒体内膜上与氧结合生成水。无氧呼吸不需要O2参与，但是并没有「H」的积累，「H」只在细胞质中参与反应，产生了无氧呼吸的产物。质量相同的脂肪和糖类，脂肪所储存的能量更多，因此脂肪是主要的储能物质。
3．若要在普通显微镜下观察到质壁分离、[image: image4.wmf]RNA

和脂肪，下列四组材料中应选择的一组是

A．水稻胚乳和花生子叶    
B．天竺葵叶和水稻胚乳

C．紫色洋葱和花生子叶    
D．天竺葵叶和紫色洋葱
【答案】C
【解析】观察质壁分离最好是成熟的植物细胞，具有大的有色液泡。而要观察RNA和脂肪，就应该选择含有脂肪的并且有蛋白质等合成过程的并且是无色的细胞。
4．水中氧含量随水温的升高而下降。生活在寒温带湖泊中的某动物，其血液中的血红蛋白含量与其生活的水温有关。右图中能正确表示一定温度范围内该动物血液中血红蛋白含量随水温变化趋势的曲线是
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【答案】A
【解析】由于水中的含氧量水温的升高而下降，而该动物要获得足够的氧气，那么含氧量下降使得该动物的血红蛋白含量升高，因此可知在一定温度范围内，该动物血液中血红蛋白的含量随水温升高而升高。
5．将神经细胞置于相当于细胞外液的溶液(溶液[image: image5.wmf]S

)中，可测得静息电位。给予细胞一个适宜的刺激，膜两侧出现一个暂时性的电位变化，这种膜电位变化称为动作电位。适当降低溶液[image: image6.wmf]S

中的[image: image7.wmf]Na

+

浓度，测量该细胞的静息电位和动作电位，可观察到

A．静息电位值减小       
B．静息电位值增大

C．动作电位峰值升高     
D．动作电位峰值降低
【答案】D
【解析】动作电位的产生是由于NA+内流导致，如果减少溶液S中的NA+的浓度，则会导致动作电位形成过程中NA+内流量减少，而使峰值降低。
6．在白花豌豆品种栽培园中，偶然发现了一株开红花的豌豆植株，推测该红花表现型的出现是花色基因突变的结果。为了确定该推测是否正确，应检测和比较红花植株与白花植株中

A．花色基因的碱基组成    
B．花色基因的[image: image8.wmf]DNA

序列

C．细胞的[image: image9.wmf]DNA

含量       
D．细胞的[image: image10.wmf]RNA

含量
【答案】B
【解析】如果要检测是否是基因突变，那么就应该检测DNA的碱基序列是否发生了增添、缺失或者是改变，从而导致基因结构的改变。
7．下列各项表达中正确的是

A．[image: image11.wmf]22

NaO

的电子式为
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B．[image: image12.wmf]106
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的乙醇和丙醇混合液完全燃烧生成的[image: image13.wmf]2

CO

为[image: image14.wmf]112
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 (标准状况)

C．在氮原子中，质子数为7而中子数不一定为7
D. [image: image15.wmf]-
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的结构示意图为[image: image16.png]o W
o~
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【答案】C
【解析】本题考查化学基本术语和基础理论知识，意在考查考生基础知识的扎实程度．A项中Na2O2是离子化合物，不正确；B项中乙醇和丙醇的物质的量之比为1∶1时，才能生成标况下112 L的CO2；D项写的是氯原子的结构示意图。
8．分子式为[image: image17.wmf]362

CHCl

的同分异构体共有(不考虑立体异构)

A．3种    
B．4种    
C．5种
D．6种
【答案】B
【解析】本题考查同分异构体的判断，意在考查考生书写同分异构体的能力．三个碳原子只有一个碳架结构，氯原子的存在形式包括在不同碳原子上和相同碳原子上两类：[image: image18.png](|31 (|31 (|:1 (|:1
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 (共4种)．
9．下列各组中的反应，属于同一反应类型的是

A．由溴丙烷水解制丙醇；由丙烯与水反应制丙醇

B．由甲苯硝化制对硝基甲苯；由甲苯氧化制苯甲酸

C．由氯代环己烷消去制环己烯；由丙烯加溴制[image: image20.wmf]1,2

-

二溴丙烷

D．由乙酸和乙醇制乙酸乙酯；由苯甲酸乙酯水解制苯甲酸和乙醇
【答案】D
【解析】本题考查有机反应类型的判断，意在考查考生从有机物结构的变化中理解有机物性质的能力．A项溴丙烷的水解属于取代反应，丙烯与水的反应是加成反应；B项甲苯的硝化反应是取代反应，甲苯制取苯甲酸是氧化反应；C项的反应分别是消去反应和加成反应．
10．把500 [image: image21.wmf]mL

有[image: image22.wmf]2

BaCl

和[image: image23.wmf]KCL

的混合溶液分成5等份，取一份加入含[image: image24.wmf]a
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硫酸钠的溶液，恰好使钡离子完全沉淀；另取一份加入含[image: image26.wmf]b
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硝酸银的溶液，恰好使氯离子完全沉淀。则该混合溶液中钾离子浓度为
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【答案】D
【解析】本题考查物质的量的相关计算，意在考查考生的定量计算能力．由反应：Ba2＋＋SOeq \o\al(2－,4)===BaSO4↓，知每份溶液中的Ba2＋的物质的量为a mol，同理Cl－的物质的量为b mol.由电荷守恒：n(K＋)＝n(Cl－)－2n(Ba2＋)＝(b－2a) mol，故c(K＋)＝(b－2a) mol/0.1 L＝10(b－2a) mol/L.
11．己知：[image: image32.wmf]()
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。则[image: image38.wmf]HCN

在水溶液中电离的[image: image39.wmf]H
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【答案】C
【解析】本题考查化学反应热的计算，意在考查考生对盖斯定律的运用能力．题述反应的离子方程式依次为：HCN(aq)＋OH－(aq)===CN－(aq)＋H2O(l)　ΔH＝－12.1 kJ·mol－1　①，H＋(aq)＋OH－(aq)===H2O(l)　ΔH＝－55.6 kJ·mol－1　②，①－②得：HCN(aq)===H＋(aq)＋CN－(aq)　ΔH＝＋43.5 kJ·mol－1.
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12．根据右图，可判断出下列离子方程式中错误的是

A．[image: image44.wmf]2
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【答案】A
【解析】本题考查原电池原理及其运用，意在考查考生对原电池装置的判断和总反应方程式的书写．从两个原电池的电极可以判断出三种金属的活泼性关系为：Cd>Co>Ag，则氧化性关系为：Cd2＋<Co2＋<Ag＋，根据氧化还原反应规律知A项错误．
13．下表中评价合理的是
[image: image238.jpg](T





【答案】B
【解析】本题考查离子方程式的正误判断，意在考查考生的分析评价能力．A项，Fe3O4中的Fe2＋能够被硝酸氧化，应生成NO气体；C项，应同时生成NH3·H2O；D项，氯气将Fe2＋氧化为Fe3＋，然后再氧化Br－，离子方程式正确，评价不正确．
二、选择题：本题共8小题，每小题6分，共48分。在每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确，全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。

14．在电磁学发展过程中，许多科学家做出了贡献。下列说法正确的是

A．奥斯特发现了电流磁效应；法拉第发现了电磁感应现象

B．麦克斯韦预言了电磁波；楞次用实验证实了电磁波的存在

C．库仑发现了点电荷的相互作用规律：密立根通过油滴实验测定了元电荷的数值

D．安培发现了磁场对运动电荷的作用规律：洛仑兹发现了磁场对电流的作用规律
【答案】AC
【解析】选项B错误，赫兹用实验证实了电磁波的存在。选项D错误，洛伦兹发现了磁场对运动电荷的作用规律，安培发现了磁场对电流的作用规律。C库仑发现了点电荷的相互作用规律：密立根通过油滴实验测定了元电荷的数值。D安培发现了磁场对运动电荷的作用规律：洛伦兹发现了磁场对电流的作用规律。
15．一根轻质弹簧一端固定，用大小为[image: image48.wmf]1

F

的力压弹簧的另一端，平衡时长度为[image: image49.wmf]1
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；改用大小为[image: image50.wmf]2
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的力拉弹簧，平衡时长度为[image: image51.wmf]2
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。弹簧的拉伸或压缩均在弹性限度内，该弹簧的劲度系数为
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【答案】C
【解析】根据胡克定律有：
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，解得：k=
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16．如图所示，在外力作用下某质点运动的[image: image60.wmf]t
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图象为正弦曲线。从图中可以判断
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A．在[image: image61.wmf]1

0~

t

时间内，外力做正功

B．在[image: image62.wmf]1

0~

t

时间内，外力的功率逐渐增大

C．在[image: image63.wmf]2

t

时刻，外力的功率最大

D．在[image: image64.wmf]13

~

tt

时间内，外力做的总功为零
【答案】AD
【解析】选项B错误，根据P=Fv和图象斜率表示加速度，加速度对应合外力，外力的功率先减小后增大。选项C错误，此时外力的功率为零。
17．静电除尘器是目前普遍采用的一种高效除尘器。某除尘器模型的收尘板是很长的条形金属板，图中直线[image: image65.wmf]ab

为该收尘板的横截面。工作时收尘板带正电，其左侧的电场线分布如图所示；粉尘带负电，在电场力作用下向收尘板运动，最后落在收尘板上。若用粗黑曲线表示原来静止于[image: image66.wmf]P

点的带电粉尘颗粒的运动轨迹，下列4幅图中可能正确的是(忽略重力和空气阻力) 
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【答案】A
【解析】粉尘受力方向应该是电场线的切线方向，从静止开始运动时，只能是A图那样，不可能出现BCD图的情况。
18．如图所示，一物块置于水平地面上。当用与水平方向成[image: image67.wmf]0

60

角的力[image: image68.wmf]1
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拉物块时，物块做匀速直线运动；当改用与水平方向成[image: image69.wmf]0
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角的力[image: image70.wmf]2
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推物块时，物块仍做匀速直线运动。若[image: image71.wmf]1
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和[image: image72.wmf]2
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的大小相等，则物块与地面之间的动摩擦因数为
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B.[image: image74.wmf]23
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【答案】B
【解析】物体受重力mg、支持力N、摩擦力f、已知力F处于平衡，根据平衡条件，有
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，联立解得：
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image80.wmf]23
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19．电源的效率[image: image81.wmf]h

定义为外电路电阻消耗的功率与电源的总功率之比。在测电源电动势和内电阻的实验中得到的实验图线如图所示，图中u为路端电压，I为干路电流，a、b为图线上的两点，相应状态下电源的效率分别为[image: image82.wmf]a

h

、[image: image83.wmf]b

h

。由图可知[image: image84.wmf]a
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、[image: image85.wmf]b
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的值分别为

[image: image243.png]
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B.[image: image88.wmf]1
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C.[image: image90.wmf]1
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D.[image: image92.wmf]2
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【答案】D
【解析】电源效率
[image: image94.wmf]E
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，E为电源的总电压（即电动势），根据图象可知Ua=
[image: image95.wmf]E
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[image: image96.wmf]E
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，所以选项D正确。
20. 太阳系中的8大行星的轨道均可以近似看成圆轨道。下列4幅图是用来描述这些行星运动所遵从的某一规律的图像。图中坐标系的横轴是[image: image97.wmf]lg(/)
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,纵轴是[image: image98.wmf]lg(/)
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;这里T和R分别是行星绕太阳运行的周期和相应的圆轨道半径，[image: image99.wmf]O

T

和[image: image100.wmf]0

R

分别是水星绕太阳运行的周期和相应的圆轨道半径。下列4幅图中正确的是
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【答案】B
【解析】根据开普勒周期定律：周期平方与轨道半径三次方正比可知[image: image101.png]
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两式相除后取对数，得：
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，整理得：
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，选项B正确。
21．如图所示，两个端面半径同为R的圆[image: image105.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




柱形铁芯同轴水平放置，相对的端面之间有一缝隙，铁芯上绕导线并与电源连接，在缝隙中形成一匀强磁场。一铜质细直棒ab水平置于缝隙中，且与圆柱轴线等高、垂直。让铜棒从静止开始自由下落，铜棒下落距离为0．2R时铜棒中电动势大小为，下落距离为0．8R时电[image: image106.wmf]00
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动势大小为E。忽略涡流损耗和边缘效应。关于[image: image107.wmf]1

E

、[image: image108.wmf]2

E

的大小和铜棒离开磁场前两端的极性，下列判断正确的是
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A．[image: image109.wmf]1
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，a端为正    
B．[image: image111.wmf]1

E

>[image: image112.wmf]2
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，b端为正

C．[image: image113.wmf]1

E

<[image: image114.wmf]2
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，a端为正  [image: image115.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




  
D．[image: image116.wmf]1

E

<[image: image117.wmf]2
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，b端为正

【答案】D
[image: image246.png].



【解析】
[image: image247.png]



三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第22题～第32题为必考题，每个试题考生都必须做答。第33题～第38题为选考题，考生根据要求做答。

(一)必考题(11题，共129分)

22．(4分)图为验证机械能守恒定律的实验装置示意图。现有的器材为：带铁夹的铁架台、电磁打点计时器、纸带、带铁夹的重锤、天平。回答下列问题：
（1）为完成此实验，除了所给的器材，还需要的器材——。(填入正确选项前的字母)
[image: image248.png]


A．米尺

B．秒表

C．0～12V的直流电源

D。0～I2V的交流电源
【答案】AD
【解析】用A项米尺测量长度，用D项交流电源供打点计时器使用。
（2）实验中误差产生的原因有______。(写出两个原因)

【答案】纸带与打点计时器之间有摩擦，用米尺测量纸带上点的位置时读数有误差，计算势能变化时，选取始末两点距离过近，交流电频率不稳定。
【解析】纸带与打点计时器之间有摩擦，用米尺测量纸带上点的位置时读数有误差，计算势能变化时，选取始末两点距离过近，交流电频率不稳定。
23．(11分)用对温度敏感的半导体材料制成的某热敏电阻[image: image118.wmf]T

R

，在给定温度范围内，其阻值随温度的变化是非线[image: image119.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




性的。某同学将[image: image120.wmf]T

R

和两个适当的固定电阻[image: image121.wmf]1

R

、[image: image122.wmf]2

R

连成图1虚线框内所示的电路，以使该电路的等效电阻[image: image123.wmf]L

R

的阻值随[image: image124.wmf]T

R

所处环境温度的变化近似为线性的，且具有合适的阻值范围。为了验证这个设计，他采用伏安法测量在不同温度下[image: image125.wmf]L

R

的阻值，测量电路如图1所示，图中的电压表内阻很大。[image: image126.wmf]L

R

的测量结果如表l所示。
[image: image249.png]
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回答下列问题：

（1）根据图1所示的电路，在图2所示的实物图上连线。

[image: image251.jpg]


[
（2）为了检验[image: image127.wmf]L

R

与f之间近似为线性关系，在坐标纸上作[image: image128.wmf]L

R

-t关系图线
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（3）在某一温度下，电路中的电流表、电压表的示数如图3、4所示。电流表的读数为____，电压表的读数为___。此时等效电阻[image: image129.wmf]L

R

的阻值为___：热敏电阻所处环境的温度约为____。
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【答案】
（1）如图所示
（2）如图所示
（3）115.0mA，5.00V，43.5Ω，64.0℃
[image: image254.png]H 2
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24．(14分)短跑名将博尔特在北京奥运会上创造了100m和200m短跑项目的新世界纪录，他的成绩分别是9．69 s和l9．30 s。假定他在100 m比赛时从发令到起跑的反应时间是0．15 S，起跑后做匀加速运动，达到最大速率后做匀速运动。200 m比赛时，反应时间及起跑后加速阶段的加速度和加速时间与l00 m比赛时相同，但由于弯道和体力等因素的影响，以后的平均速率只有跑l00 m时最大速率的9[image: image130.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




6％。求：

（1）加速所用时间和达到的最大速率：
【解析】加速所用时间t和达到的最大速率v，
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（2）起跑后做匀加速运动的加速度。 (结果保留两位小数)

【解析】起跑后做匀加速运动的加速度a，
[image: image135.wmf]at
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，解得：
[image: image136.wmf]2

/

71

.

8

s

m

a

=


25．(18分)如图所示，在0≤x≤a、o≤y≤[image: image137.wmf]2

a

[image: image138.wmf]2

a

范围内有垂直手xy平面向外的匀强磁场，磁感应强度大小为B。坐标原点0处有一个粒子源，在某时刻发射大量质量为m、电荷量为q的带正电粒子，它们的速度大[image: image139.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




小相同，速度方向均在xy平面内，与y轴正方向的夹角分布在0～[image: image140.wmf]0

90

范围内。己知粒子在磁场中做圆周运动的半径介于a／2到a之间，从发射粒[image: image256.png]


子到粒子全部离开磁场经历的时间恰好为粒子在磁场中做圆周运动周期的四分之一。求最后离开磁场的粒子从粒子源射出时的

（1）速度的大小：
（2）速度方向与y轴正方向夹角的正弦。
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26．（14分）物质A～G有下图所示转化关系（部分反应物、生成物没有列出）。其中A为某金属矿的主要成分，经过一系列反应可得到B和C。单质C可与E的浓溶液发生反应，G为砖红色沉淀。
请回答下列问题：

（1）写出下列物质的化学式：B           、E           、G           ；
【答案】SO2　H2SO4　Cu2O
（2）利用电解可提纯C物质，在该电解反应中阳极物质是             ，阴极物质是           ，电解质溶液是           ；
【答案】粗铜　精铜　CuSO4溶液
（3）反应②的化学方程式是           。[来源:
【答案】Cu＋2H2SO4(浓)eq \o(=====,\s\up7(△))CuSO4＋SO2↑＋2H2O
Zxxk.Com]
（4）将0.[image: image141.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




23 mol B和0.11 mol氧气放入容积为1 L的密闭容器中，发生反应①，在一定温度下，反应达到平衡，得到0.12 mol D，则反应的平衡常数K=            。若温度不变，再加入0.50 mol氧气后重新达到平衡，则B的平衡浓度            （填“增大”、“不变”或“减小”），氧气的转化率            （填“升高”、“不变”或“降低”），D的体积分数            （填“增大”、“不变”或“减小”）。

【答案】23.8 L·mol－1　减小　降低　减小
【解析】本题主要考查常见无机物的推断、化学平衡的移动及化学平衡常数的计算，意在考查考生的分析推断能力和计算分析能力．(1)由连续氧化：Aeq \o(――→,\s\up7(O2),\s\do5(　))Beq \o(――→,\s\up7(O2),\s\do5(　))Deq \o(――→,\s\up7(H2O),\s\do5(　))E及反应①的条件，得B为SO2，D为SO3，E为硫酸．F与葡萄糖、NaOH加热反应生成砖红色沉淀G，则G为Cu2O，单质C为铜．(2)铜的精炼，以粗铜作阳极，精铜作阴极，以含Cu2＋的电解质溶液作电解液．(4)由已知得反应①为2SO2＋O2[image: image142.png]


2SO3.

　　　　　　　2SO2(g)＋O2(g) [image: image143.png]


2SO3(g)

c(始)(mol·L－1)  0.23  0.11  0

c(变)(mol·L－1)  0.12  0.06  0.12

c(平)(mol·L－1)  0.11  0.05  0.12

K＝eq \f(c2SO3,c2SO2·cO2)
＝eq \f(0.12 mol·L－12,0.11 mol·L－12·0.05 mol·L－1)＝23.8 L·mol－1.增加氧气的浓度，则平衡向正反应方向移动，SO2的转化率增大，浓度减小，而氧气的转化率降低．前次平衡时D的体积分数为eq \f(0.12,0.28)，假设再次平衡时，B完全转化，则D的体积分数为eq \f(0.23,0.725)，故重新达到平衡时D的体积分数减小．

27．（15分）某化学兴趣小组为探究SO2的性质，按下图所示装置进行实验。

[image: image259.jpg]



请到答F列问题：

（1）装置A中盛放亚硫酸钠的仪器名称是              ，其中发生反应的化学方程式为            ；
【答案】蒸馏烧瓶　Na2SO3＋H2SO4(浓)===Na2SO4＋SO2↑＋H2O
【解析】常见烧瓶有：圆底烧瓶、平底烧瓶和蒸馏烧瓶，图示中带支管的为蒸馏烧瓶．
（2）实验过程中，装置B、C中发生的现象分别是           、           ，这些现象分别说明SO2具有的性质是          和           ；装置B中发生反应的离子方程式

为         ；
【答案】溶液由紫红色变为无色　无色溶液中出现黄色浑浊　还原性　氧化性　5SO2＋2MnOeq \o\al(－,4)＋2H2O===2Mn2＋＋5SOeq \o\al(2－,4)＋4H＋
【解析】SO2因有还原性，能使酸性高锰酸钾溶液褪色，离子反应为：5SO2＋2MnOeq \o\al(－,4)＋2H2O===5SOeq \o\al(2－,4)＋2Mn2＋＋4H＋.SO2能与－2价的S反应生成硫沉淀，体现氧化性：SO2＋4H＋＋2S2－===3S↓＋2H2O.
（3）装置D的目的是探究SO2与品红作用的可逆性，请写出实验操作及现象                             ；
【答案】品红溶液褪色后，关闭分液漏斗的旋塞，点燃酒精灯加热，溶液恢复为红色
【解析】SO2与品红溶液作用的可逆性指：SO2使品红溶液褪色，加热后又恢复红色，注意实验操作中品红溶液褪色后要关闭分液漏斗的旋塞．
（4）尾气可采用      [image: image144.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




       溶液吸收。

【答案】NaOH
【解析】SO2为酸性气体，一般用碱性溶液吸收，也可用酸性高锰酸钾等强氧化性溶液吸收．
28．（14分）某同学在用稀硫酸与锌制取氢气的实验中，发现加入少量硫酸铜溶液可加快氢气的生成速率。请回答下列问题：

（1）上述实验中发生反应的化学方程式有           ；
【答案】Zn＋CuSO4===ZnSO4＋Cu，Zn＋H2SO4===ZnSO4＋H2↑
（2）硫酸铜溶液可以加快氢气生成速率的原因是           ；
【答案】CuSO4与Zn反应产生的Cu与Zn形成Cu­Zn微电池，加快了氢气产生的速率
（3）实验室中现有[image: image145.wmf]24

NaSO

、[image: image146.wmf]4

MgSO

、[image: image147.wmf]24

AgSO

、[image: image148.wmf]24

KSO

等4中溶液，可与实验中[image: image149.wmf]4

CuSO

溶液起相[image: image150.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




似作用的是             ；
【答案】Ag2SO4
（4）要加快上述实验中气体产生的速率，还可采取的措旌有         （答两种）；
【答案】升高反应温度、适当增加硫酸的浓度、增加锌粒的比表面积等(任写两种即可)
[image: image260.png]


（5）为了进一步研究硫酸铜的量对氢气生成速率的影响，该同学设计了如下一系列实验。将表中所给的混合溶液分别加入到6个盛有过量Zn粒的反应瓶中，收集产生的气体，记录获得相同体积的气体所需时间。
①请完成此实验设计，其中：V1=       ，V6=       ，V9=       ；
②反应一段时间后，实验A中的金属呈      色，实验[image: image151.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




E中的金属呈      色；

③该同学最后得出的结论为：当加入少量[image: image152.wmf]4

CuSO

溶液时，生成氢气的速率会大大提高。但当加入的[image: image153.wmf]4

CuSO

溶液超过一定量时，生成氢气的速率反而会下降。请分析氢气生成速率下降的主要原因           。

【答案】
①30　10　17.5　
②灰黑　暗红　
③当加入一定量的CuSO4后，生成的单质Cu会沉积在Zn的表面，降低了Zn与溶液的接触面积
【解析】本题考查了原电池原理的应用、影响化学反应速率的因素，意在考查考生的应用能力及化学实验设计探究能力．稀硫酸与锌的反应过程中加入少量硫酸铜，是利用锌置换出铜，构成Cu—Zn原电池，加快锌的反应速率，Ag2SO4也可以达到同样效果．由于是研究CuSO4的量对氢气生成速率的影响，所以硫酸的浓度要相同，一是所加硫酸的量相同，二是混合溶液的体积相同，所以V1～V5均为30，由F组数据可知，CuSO4溶液的体积加水的体积为20 mL.A组中无铜生成，反应后锌呈灰黑色，E组中生成较多的铜，呈暗红色．有较多的铜生成时，其覆盖在锌表面，降低了锌与溶液的接触面积．
三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。
第22题-32题为必考题，每个试题考生都必须作答。第33题-40题为选考题，考生根据要求做答。

（一）必考题（11题，共123分）

29.（9分）将同种大鼠分为A、B两组，A组大鼠除去淋巴细胞后，产生抗体的能力丧失：从B组大鼠中获得淋巴细胞并转移到A组大鼠后，发现A组大鼠能够重新获得产生抗体的能力。请回答：
（1）上述实验验可以说明___是免疫反应所需的细胞.
【答案】淋巴细胞（B淋巴细胞）
（2）为了证明接受了淋巴细胞的A组大鼠重新获得了产生抗体的能力，需要给A组大鼠注射___，任何检测相应的抗体。
【解析】抗原
（3）动物体内能产生特异性抗体的细胞称为____。在抗体，溶菌酶、淋巴因子和编码抗体的基因这四种物质中不属于免疫活性物质是_____。在吞噬细胞、淋巴细胞和红细胞这三类细胞中不属于免疫细胞的____。

【答案】浆细胞（效应B淋巴细胞）、编码抗体的基因、红细胞
【解析】因为A组去除淋巴细胞后，产生抗体能力丧失，而重新移植后又获得了产生抗体的能力，因此免疫反应所需要的是淋巴细胞。如果要证明A组大鼠获得了产生抗体的能力，就应该给大鼠注射抗原，从而刺激其产生相应的抗体。抗原进入动物体内后，通过体液免疫的过程，可以使浆细胞（效应B淋巴细胞）产生抗体，从而消灭抗原。编码抗体的基因属于遗传物质，红细胞不属于免疫细胞。
30．(9分)从某植物长势一致的黄化苗上切取等长幼茎段(无叶和侧芽)，将茎段自顶端向下

对称纵切至约3／4处后，浸没在不同浓度的生长素溶液中，一段时间后，茎段的半边茎会
向切面侧弯曲生长形成弯曲角度(a)如图甲，。与生长浓度的关系如图乙。请回答：
[image: image261.png]



（1）从图乙可知，在两个不同浓度的生长素溶液中，茎段半边茎生长产生的弯曲角度可以相同，请根据生长素作用的特性，解释产生这种结果的原因，原因是_____。
【答案】生长素的生理作用具有双重性，最适生长素浓度产生最大α值，高于最适浓度时有可能出现与低于最适浓度相同的弯曲生长，从而产生相同的α值。
【解析】植物生长素的两重性曲线为一钟形曲线，在顶点为生长素最适浓度，高于或低于最适浓度，生长素的促进生长效果都会降低。
（2）将切割后的茎段浸没在一未知浓度的生长素溶液中，测得其半边茎的弯曲角度[image: image154.wmf]1

a

，从图乙中可查到与[image: image155.wmf]1

a

对应的两个生长素浓度，即低浓度(A)和高浓度(B)。为进一步确定待测溶液中生长素的真实浓度，有人将待测溶液稀释至原浓度的80％，另取切[image: image156.wmf]12

aaacd

®®

割后的茎段浸没在其中，一段时间后测量半边茎的弯曲角度将得到[image: image157.wmf]2

a

。请预测[image: image158.wmf]2

a

与[image: image159.wmf]1

a

相比较的可能结果，并得出相应的结论：____。

【答案】若α2小于α1，则该溶液的生长素浓度为A；若α2大于α1，则该溶液的生长素浓度为B。
【解析】植物生长素的两重性曲线为一钟形曲线，在顶点为生长素最适浓度，高于或低于最适浓度，生长素的促进生长效果都会降低。
31．(8分)假设a、b、c、d是一个简单生态系统中最初仅有的四个种群，其a、c、d的营养关系为[image: image160.wmf]acd

®®

，a与b的关系如图，a是该生态系统主要的自养生物，请回答：

[image: image262.png]



（1）该生态系统中a和b的种间关系是__。

（2） 若d大量死亡，则一定时间内种群密度增加的种群是____，种群密度减少的种群是___。
（3）若持续干旱使a大量死亡，c和d种群密度将会         。

（4）当受到外界的轻微干扰后，经过一段时间，该生态系统可以恢复到原来的状态，说明该系统具有         。与热带雨林相比，该生态系统的抵抗力稳定性          (低、高)。    （5）为了调查该系统c种群的密度，捕获了50个个体，将这些个体标记后放掉，一段时间后重新捕获了40个个体，其中有5个带有标记，c种群的数量约为         [image: image161.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




个。
【答案】
（1）竞争

（2）c、a

（3）降低

（4）恢复力稳定低

（5）400
【解析】a与b的关系可以看出在最初a、b的种群数量同时增多，但是随着时间的推移b的数量开始减少，说明在a、b竞争的过程中，a最终胜利。如果d的数量大量减少，即c的天敌数量减少，导致c的数量迅速增多，进而导致a被大量捕食，使得a的数量锐减。而如果干旱导致a即生产者大量减少，必将使得c和d的种群密度都会相应减少。生态系统低于外界干扰的能力是抵抗力稳定性，而与热带雨林相比，该生态系统的生物种类、种群数量、（营养结构负责程度等都很低，因此抵抗力稳定性也很低）。
32．(13分)某种自花受粉植物的花色分为白色、红色和紫色。现有4个纯合品种：l个紫色(紫)、1个红色(红)、2个白色(白甲和白乙)。用这4个品种做杂交实验，结果如下：

实验1：紫×红，Fl表现为紫，F2表现为3紫：1红；

实验2：红×白甲，Fl表现为紫，F2表现为9紫：3红：4白；    [来源:学。科。网Z。X。
实验3：白甲×白乙，Fl表现为白，F2表现为白；

实验4：白乙×紫，Fl表现为紫，F2表现为9紫：3红：4白。
综合上述实验结果，请回答：

（1）上述花色遗传所遵循的遗传定律是         。
【答案】自由组合定律
（2）写出实验1(紫×红)的遗传图解(若花色由一对等位基因控制，用A、a表示，若由两对等位基因控制，用A、a和B、b表示，以此类推)。遗传图解为         。
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【答案】

（3）为了验证花色遗传的特点，可将实验2(红×白甲)得到的F2植株自交，单株收获F2中紫花植株所结的种子，每株的所有种子单独种植在一起可得到一个株系，观察多个这样的株系，则理论上，在所有株系中有4/9的株系F3花色的表现型及其数量比为         。

【答案】9紫:3红:4白
【解析】纯和品种有四种，因此这是两对相对基因控制的性状，因此应该遵循基因的自由组合定律。熟练掌握孟德尔的基本自由组合定律的内容，写出该遗传图解并计算。
(二)选考题：共45分。请考生从给出的2道物理题、2道化学题、2道生物题中每科任选一题做答，并用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。注意所做题目的题号必须与所涂题目的题号一致，在答题卡选答区域指定位置答题。如果多做，则每学科按所做的第一题计分。
33.[物理——选修3-3]

（1）（5分）关于晶体和非晶体，下列说法正确的是        （填入正确选项前的字母）

A.金刚石、食盐、玻璃和水晶都是晶体

B.晶体的分子（或原子、离子）排列是有规则的

C.单晶体和多晶体有固定的熔点，非晶体没有固定的熔点

D.单晶体和多晶体的物理性质是[image: image162.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




各向异性的，非晶体是各向同性的
【答案】A
【解析】根据折射率定义有，
[image: image163.wmf]2
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，已知∠1=450∠2+∠3=900，解得：n=
[image: image165.wmf]6
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（2）（10分）如图所示，一开口气缸内盛有密度为[image: image166.wmf]r

的某种液体；一长为[image: image167.wmf]l

的粗细均匀的小平底朝上漂浮在液体中，平衡时小瓶露出液面的部分和进入小瓶中液柱的长度均为[image: image168.wmf]4

l

。现用活塞将气缸封闭（图中未画出），使活塞缓慢向下运动，各部分气体的温度均保持不变。当小瓶的底部恰好与液面相平时，进入小瓶中的液柱长度为[image: image169.wmf]2

l

，求此时气缸内气体的压强。大气压强为[image: image170.wmf]0

r

，重力加速度为[image: image171.wmf]g

。
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【答案】源S1和S2振动方向相同，频率均为4Hz，分别置于均匀介质中
[image: image172.wmf]x

轴上的
[image: image173.wmf]OA

、

两点处，
[image: image174.wmf]OA=2m

，如图所示.两波源产生的简谐横波沿
[image: image175.wmf]x

轴相向传播，波速为
[image: image176.wmf]4/

ms

.己知两波源振动的初始相位相同.求：
34．[物理——选修3-4](15分)

[image: image267.png]


（1）(5分)如图，一个三棱镜的截面为等腰直角[image: image177.wmf]ABC

V

，[image: image178.wmf]A

Ð

为直角。此截面所在平面内的光线沿平行于BC边的方向射到AB边，进入棱镜后直接射到AC边上，并刚好能发生全反射。该棱镜材料的折射率为         。(填入正确选项前的字母)

A.[image: image179.wmf]6

2

     
B.[image: image180.wmf]2


C.[image: image181.wmf]3

2

      
D.[image: image182.wmf]3


【答案】B
【解析】大量氢原子跃迁时只有三个频率的光谱，这说明是从n=3能级向低能级跃迁，根据能量守恒有，
[image: image183.wmf]1
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，解得：
[image: image184.wmf]321

vvv

=+

，选项B正确
（2）(10分)波源S1和S2振动方向相同，频率均为4Hz，分别置于均匀介质中[image: image185.wmf]x

轴上的[image: image186.wmf]OA

、

两点处，[image: image187.wmf]OA=2m

，如图所示。两波源产生的简谐横波沿[image: image188.wmf]x

轴相向传播，波速为[image: image189.wmf]4/

ms

。己知两波源振动的初始相位相同。求：
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([image: image190.wmf]i

)简谐横波的波长：
([image: image191.wmf]ii

)[image: image192.wmf]OA

间合振动振幅最小的点的位置。
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35．[物理——选修3-5](15分)

（1）(5分)用频率为[image: image193.wmf]0

v

的光照射大量处于基态的氢原子，在所发射的光谱中仅能观测到频率分别为[image: image194.wmf]123

vvv

、

、

的三条谱线，且[image: image195.wmf]321

vvv

＞

＞

，则          。(填入正确选项前的字母)

A．[image: image196.wmf]01

vv
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B．[image: image197.wmf]321
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C．[image: image198.wmf]0123
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D.[image: image199.wmf]123
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【答案】

【解析】
（2）(10分)如图所示，光滑的水平地面上有一木板，其左端放有一重物，右方有一竖直的墙。重物质量为木板质量的2倍，重物与木板间的动摩擦因数为[image: image200.wmf]m

。使木板与重物以共同的速度[image: image201.wmf]0

v

向右运动，某时刻木板与墙发生弹性碰撞，碰撞时间极短。求木板[image: image202.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




从第一次与墙碰撞到再次碰撞所经历的时间。设木板足够长，重物始终在木板上。重力加速度为g。
[image: image270.jpg]RABERUREP)





【解析】
木板第一次与墙碰撞后，向左匀减速直线运动，直到静止，再反向向右匀加速直线运动直到与重物有共同速度，再往后是匀速直线运动，直到第二次撞墙。

木板第一次与墙碰撞后，重物与木板相互作用直到有共同速度，动量守恒，有：
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，解得：
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木板在第一个过程中，用动量定理，有：
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用动能定理，有：
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木板在第二个过程中，匀速直线运动，有：
[image: image207.wmf]2
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木板从第一次与墙碰撞到再次碰撞所经历的时间t=t1+t2=
[image: image208.wmf]g
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36.[选修—化学与技术]（15分）

水是一种重要的自然资源，是人类赖以生存不可缺少的物质。水质优劣直接影响人体健康。请回答下列问题：

（1）天然水中溶解的气体主要有             、             。

（2）天然水在净化处理过程中加入的混凝剂可以是                            其纯净水作用的原理是                                                                

（3）水的纯净和软化的区别是                                                   

（4）硬度为[image: image211.wmf]1

°

的水是指每升水含10[image: image212.wmf]mga

CO

或与之相当的物质（如7.1[image: image213.wmf]mgMgO

）。若某天然水中[image: image214.wmf]231

ca1.210mol

CL

+--

=´×

（

）

，[image: image215.wmf]241

610molL

cMg

+--

=´×

（

）

，则此水的硬度为   ；

（5）若（4）中的天然水还含有[image: image216.wmf]41

3

810mol

cHCOL

---

=´×

（

）

，现要软化10[image: image217.wmf]3

m

这种天然水，则需先加入[image: image218.wmf]2

CaOH

（

）

         [image: image219.wmf]g

，后加入[image: image220.wmf]23

a

NCO

         [image: image221.wmf]g

。

【答案】

（1）O2　CO2(或氮气)

（2）明矾、硫酸铝、硫酸铁、硫酸亚铁　铝盐或铁盐在水中发生水解生成相应氢氧化物胶体，它可吸附天然水中悬浮物并破坏天然水中的其他带异电的胶体，使其聚沉，达到净化目的

（3）水的净化是用混凝剂(如明矾等)将水中胶体及悬浮物沉淀下来，而水的软化是除去水中的钙离子和镁离子

（4）10°

（5）740　1 484

37.[化学—选修物质结构与性质]（15分）

主要元素W、X、Y、Z的原子序数一次增大，W的原子最外层电子数是次外层电子数的3倍。X、Y和Z分属不同的周期，他们的原子序数之和是W原子序数的5倍。在由元素W、X、Y、Z组成的所有可能的二组分化合物中，由元素W与Y形成的化合物M的熔点最高。请回答下列问题：

（1）W元素原子的L层电子排布式为          ，W3分子的空间构型为          ；

（2）X单质与水发生主要反应的化学方程式为                                ；

（3）化合物M的化学式为         ，其晶体结构与NaCl相同，而熔点高于NaCl。M熔点较高的原因是         。将一定量的化合物ZX负载在M上可制得ZX/M催化剂，用于催化碳酸二甲酯与月桂醇酯交换合成碳酸二月桂酯。在碳酸二甲酯分子中，碳原子采用的杂化方式有          ，O—C—O的键角约为          ；

（4）X、Y、Z可形成立方晶体结构的化合物，其晶胞中X占据所有棱的中心，Y位于顶角，Z处于体心位置，则该晶体的组成为X︰Y︰Z=          ；               

（5）含有元素Z的盐的焰色反应为          色。许多金属盐都可以发生焰色反应，其原因是                                                                         。

【答案】

（1）2s22p4　V形
（2）2F2＋2H2O===4HF＋O2
（3）MgO　晶格能大　sp3和sp2　120°

（4）3∶1∶1

（5）紫　激发态的电子从能量较高的轨道跃迁到能量较低的轨道时，以一定波长(可见光区域)光的形式释放能量

38．[化学——选修有机化学基础[(15分)

PC是一种可降解的聚碳酸酯类高分子材料，由于其具有优良的耐冲击性和韧性，因而得到了广泛的应用。以下是某研究小组开发的生产PC的合成路线：
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已知以下信息：

①A可使溴的CCl4溶液褪色；

②B中有五种不同化学环境的氢；

③C可与FeCl3溶液发生显色反应：

④D不能使溴的CCl4褪色，其核磁共振氢谱为单峰。

请回答下列问题：

（1）A的化学名称是     ；

（2）B的结构简式为——；

（3）C与D反应生成E的化学方程式为     ；

（4）D有多种同分异构体，其中能发生银镜反应的是      (写出结构简式)；

（5）B的同分异构体中含有苯环的还有     种，其中在核磁共振氢谱中出现丙两组峰，且峰面积之比为3：1的是         (写出结构简式)。

【答案】

（1）丙烯

（2）[image: image222.png]



（3）[image: image223.png]


eq \o(――→,\s\up7(H＋))[image: image224.png]



（4）CH3CH2CHO

（5）7　[image: image225.png]



39．【生物——选修模块1：生物技术实践】(15分)

下列是与芳香油提取相关的问题，请回答：

（1）玫瑰精油适合用水蒸气蒸馏法提取，其理由是玫瑰精油具有        的性质。蒸馏时收集的蒸馏液      (是、不是)纯的玫瑰精油，原因是     。
【答案】易挥发、难溶于水、化学性质稳定   不是   玫瑰精油随水蒸气一起蒸馏出来，所得到的是油水混合物
（2）当蒸馏瓶中的水和原料量一定时，蒸馏过程中，影响精油提取量的主要因素有蒸馏时间和     。当原料量等其他条件一定时，提取量随蒸馏时间的变化趋势是     。
【答案】蒸馏温度   在一定时间内提取量随蒸馏时间的延长而增加，一定时间后提取量不再增加
（3）如果蒸馏过程中不进行冷却，则精油提取量会       ，原因是        。
【答案】下降   部分精油会随水蒸气挥发而流失
（4）密封不严的瓶装玫瑰精油保存时最好存放在温度     的地方，目的是     。
【答案】较低  减少挥发
（5）某植物花中精油的相对含量随花的不同生长发育时期的变化趋势如图所示。提取精油时采摘花的最合适时间为   [image: image226.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




     天左右。
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【答案】a
（6）从薄荷叶中提取薄荷油时          (能、不能)采用从玫瑰花中提取玫瑰精油的方法，理由是          。

【答案】能   薄荷油和玫瑰精油的化学性质相似
【解析】植物芳香油的提取方法有蒸馏、压榨和萃取等，具体采用哪种方法要根据植物原料的特点来决定。而水蒸气蒸馏法是植物芳香油提取的常用方法，它的原理是利用水蒸气将挥发性较强的植物芳香油携带出来，形成油水混合物，冷却后，混合物又会重新分出油层和水层。玫瑰精油的化学性质稳定，难溶于水，易溶于有机溶剂，能随水蒸气一同蒸馏，所以次用水蒸气蒸馏法提取。
40．[生物——选修模块3：现代生物科技专题](15分)    
请回答：

（1）植物微型繁殖技术属于植物组织培养的范畴。该技术可以保持品种的          ，繁殖种苗的速度          。离体的叶肉细胞在适宜的条件下培养，最终能够形成完整的植株，说明该叶肉细胞具有该植物的全部          。
【答案】遗传特性、快、遗传信息
（2）把试管苗转接到新的培养基上时，需要在超净工作台上进行，其原因是避免
          的污染。
【答案】微生物
（3）微型繁殖过程中，适宜浓度的生长素单独使用可诱导试管苗          ，而与

          配比适宜时可促进芽的增殖。若要抑制试管苗的生长，促使愈伤组织产生和生长，需尊使用的生长调节剂是           (脱落酸、2，4-D)。
【答案】生根、细胞分裂素、2,4-D
（4）将某植物试管苗培养在含不同浓度蔗糖的培养基上一段时间后，单株鲜重和光合作用强度的变化如图。据图分析，随着培养基中蔗糖浓度的增加，光合作用强度的变化趋势是          ，单株鲜重的变化趋势是          。据图判断，培养基中不含蔗糖时，试管苗光合作用产生的有机物的量          (能、不能)满足自身最佳生长的需要。
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【答案】逐渐减少、先增加后下降、不能
（5）据图推测，若要在诱导试管苗生根的过程中提高其光合作用能力，应
           (降低，增加)培养基中蔗糖浓度，以便提高试管苗的自养能力。

【答案】降低
【解析】植物组织培养技术是利用植物细胞全能性的原理进行的，是植物细胞工程的基础。在操作过程中应注意无菌操作，避免杂菌污染，因为培养过程中使用的培养基营养物质与丰富。适宜浓度的生长素可以诱导试管苗生根，而如果要促进俞伤组织形成芽，则需要与细胞分裂素配比。促进俞伤组织产生和生长应该使用生长素类似物---2,4-D。
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